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Niederschrift 
39. ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde 

Burgstall 

 Sitzungstermin: Dienstag, 05.03.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:14 Uhr 
 Ort, Raum: Cröchern, Bürgerhaus 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Carsten Miehe  
Mitglieder des Gemeinderates 
Frau Renate Horn ab  19:06 Uhr 
Herr Burkhard Kelm  
Herr Willi Köhnke  
Herr Dr. rer. nat. Christian Kroll  
Frau Ina Lange  
Frau Barbara Lücke  
Frau Sibylle Peitsch  
Frau Dietlinde Scheller  
Frau Elke Söchtig  
Herr Fred Stoike  
Schriftführer 
Frau Tina David vertreten durch An-

na-Luisa Sterdt 
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Frau Dr. Marion Emmer  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 29.01.2019 
4 1. Beratung zur Haushaltssatzung der Gemeinde Burgstall für das Haus-

haltsjahr 2019 
Vorlage: MV-BU/0259/2019 
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5 Einwohnerfragestunde 
6 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
7 Anfragen und Anregungen 
12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
13 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Begrüßung durch den Bürgermeister. Die Ladung erfolgte ordnungsgemäß. Die Be-
schlussfähigkeit ist gegeben.  
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die Tagesordnung wurde einstimmig beschlossen. Es lagen keine Änderungsanträge 
vor.  
 
zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 29.01.2019 
  
Es erfolgten keine Anmerkungen oder Änderungen der Niederschrift der letzten Sit-
zung. Die Niederschrift wurde wie folgt bestätigt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10 
Ja-Stimmen:   7 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   3 
 
 
zu 4 1. Beratung zur Haushaltssatzung der Gemeinde Burgstall für das 

Haushaltsjahr 2019 
Vorlage: MV-BU/0259/2019 

  
Frau Horn nimmt an der Ratssitzung teil. 
 
Herr Miehe gibt das Wort an Herrn Schinke. 
 
Herr Schinke erläutert den vorliegenden 1. Entwurf zur Haushaltsplanes für das 
Haushaltsjahr 2019. Er weist darauf hin, dass die vom Gemeinderat in seiner Sitzung 
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vom 29.01.2019 getroffenen Festlegungen in Bezug aus die Haushaltsplanung ent-
sprechenden eingearbeitet worden. Der vorgeschrieben Haushaltsausgleich im Er-
gebnishaushalt könnte durch die Verrechnung von FAG-Rückstellungen (insgesamt 
843.000,00 €) erreicht werden. Das Ergebnis für 2019 weist einen Überschuss i. H. 
v. 35.300,00 € aus. Unter diesem Aspekt wäre es möglich auf die ursprünglich ge-
plante Steuererhöhung zu verzichten und trotzdem ein positives Jahresergebnis aus-
zuweisen.  
 
Festlegung 4.1 
Der Gemeinderat spricht sich einstimmig dafür aus, die bisher geltenden Steuerhe-
besätze beizubehalten. 
 
Für die Positionen des Investitionszuschusses an die VG für Spielgeräte der Kinder-
tagesstätte Burgstall und Sandbeiendorf ergeben sich einige Unklarheiten, welche 
Art von Spielgeräte sich dahinter verbergen. 
 
Festlegung 4.2 
Das Hauptamt soll hierzu eine Aufstellung zuarbeiten, aus der hervorgeht, welche Art 
von Spielgeräten angeschafft werden sollen.  
 
Festlegung 4.3  
Der Ansatz für Erhaltungsmaßnahmen von Denkmälern im Ergebnishaushalt (Pro-
duktsachkonto 553100.52210000) in Höhe von 3.000,00 € wird gestrichen. 
 
Frau Peitsch hinterfragt die Position Erwerb eines Anbaugerätes für den Deutz-
schlepper im Betriebshof mit einer Höhe von 5.000,00 €. Wozu ist eine Anschaffung 
notwendig? 
 
Herr Miehe erläutert, dass diese Zahlung einen Holzhäcksler für den Grünschnitt be-
inhaltet und eventuell für einen neuen Rasentraktor, da die vorhandenen schon ziem-
lich alt sind. 
 
Festlegung 4.4 
Der Vorarbeiter der Gemeindearbeiter Herr Wilke soll zur nächsten Sitzung eingela-
den werden und eine Aufstellung der vorhandenen Geräte vorlegen sowie eine Stel-
lungnahme zum Gebrauch und Nutzung bzw. Notwendigkeit der Neuanschaffung 
abgeben. 
 
Festlegung 4.5 
Von den 5.000 € für Erwerb von Geräten im Betriebshof werden 2.000,00 € frei ge-
lassen, die restlichen 3.000,00 € vorerst mit einem Sperrvermerk versehen. 
 
Festlegung 4.6 
Der Jugendclub in Burgstall wird geschlossen. Die hieraus resultierenden personel-
len Veränderungen (Kündigungen) sind vom Hauptamt umgehend einzuleiten. 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11 
plus Bürgermeister:  1 
 



  Ausdruck vom: 20.03.2019 
39. ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Burgstall  Seite: 4/7 

 

Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
Festlegung 4.7 
Der Kindertransport für die Kindergartenkinder aus Dolle durch das Taxiunternehmen 
Krüger wird gekündigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
Herr Miehe informiert, dass neben der Anschaffung eines Busses für den Kinder-
transport auch der Verkauf des PickUps und die Neuanschaffung eines Transporters 
mit Ladefläche und 6 Sitzplätzen für die Gemeindearbeiter eingeplant ist. Die An-
schaffung des Fahrzeuges würde zwischen 20.000,00 - 30.000,00 € kosten. Der 
Verkauf des PickUps würde zurzeit noch ca. 11.000,00 € bringen. 
Der Kindertransport soll durch den Gemeindearbeiter Wilke erfolgen. Das Fahrzeug 
soll in einen der Garagen oder beim Heizhaus untergestellt werden. 
 
Festlegung 4.8 
Aufgrund der dem Bürgermeister vorliegenden Angebote für einen Kleinbus wird vom 
Gemeinderat das Fahrzeug des Autohauses Engel (Opel Vivaro) favorisiert. Im 
Haushaltsplan 2019 sind für die Beschaffung 25.000,00 € eingestellt. Der Bürger-
meister wird beauftragt die erforderlichen Schritte für den Kauf in die Wege zu leiten. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11 
plus Bürgermeister:  1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
Festlegung 4.9 
Die Anschaffung des Transporters mit Ladefläche für den Betriebshof mit 20.000,00 
€ sowie der Verkauf des PickUps werden in die Haushaltsplanung aufgenommen.  
 
zu 5 Einwohnerfragestunde 
  
Frau Lücke: 
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Die Anfrage des Heimatvereins Dolle zu einem Gespräch mit dem Gemeinderat ist 
bisher noch offen. 
Herr Miehe: 
Es wurden einige Termine vorgeschlagen und der Heimatverein hat sich für den 
11.04.19 um 19:00 Uhr in Dolle ausgesprochen.   
 
Eine weitere Frage ist, ob noch im April oder erst im Mai ein Treffen mit allen Verei-
nen geplant werden soll? 
Frau Söchtig: 
Da es für dieses Jahr ja keine Klärung mehr gibt sollte dies doch langfristig für Herbst 
geplant werden. 
 
Beide Vorschläge wurden vom Gemeinderat angenommen. 
 
 
zu 6 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Herr Miehe informiert den Gemeinderat, dass die Umsetzung der Gullis in der Lan-
gen Wiese in Burgstall bisher nicht erfolgt ist, da es an der Freigabe des Landkreises 
mangele. 
 
In der Schule in der Aula der Schule wurde die Wand gegen Feuchtigkeit abgedichtet 
und muss noch abtrocknen bis der Putz aufgetragen werden kann. Die Firma kommt 
nach einem Jahr und nimmt eine Prüfung vor und bessert im Fall der Notwendigkeit 
nach. 
 
Die Sachbearbeiterin Frau Heller führt ab sofort Kontrollen der Bäume zur Feststel-
lung zu Gefahrenlagen durch, um festzustellen wie viele Bäume eventuell wegge-
nommen werden müssen. 
 
 
Im Zusammenhang mit den Einsparungen des Haushaltsplanes 2019 muss die Sat-
zung zum Begrüßungsgeld geändert werden. Zudem wurde eine Überprüfung der 
Gewährung im Fall Böttcher/Nemez aus der letzten Sitzung durch die VG gefordert. 
Frau Sterdt erläuterte die Rechtsgrundlage für die Entscheidung der Familie Bött-
cher/Nemez die Auszahlung des Begrüßungsgeldes zu gewähren, da in der Satzung 
der Passus „zum Zeitpunkt der Geburt“ in Bezug auf den Hauptwohnsitz der Mutter 
fehle. 
 

Beschlussvorschlag: 
In die Satzung zum Begrüßungsgeld wird unter § 1 der Zusatz „zum Zeitpunkt der 
Geburt“ aufgenommen. Zudem wird die Auszahlungssumme in § 1 auf 200,00 € re-
duziert. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11 
plus Bürgermeister: 1 
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Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
zu 7 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Stoike 
Es gab einen Vorfall mit einem Waschbären an der Schule. Bislang erfolgte auf seine 
Anfrage zur Abschussgenehmigung welche bereits im November schon einmal stellt 
wurde keine Antwort oder Zuarbeit durch die Verwaltung. 
 
Festlegung 7.1 
Eine Zuarbeit/Stellungnahme zur Abschussgenehmigung von Waschbären im Ort 
von der Verwaltung erfolgt zur nächsten Sitzung. 
 
Herr Stoike 
Herr Stoike stellt den Antrag an den Gemeinderat den Gemeindemitarbeiter Herrn 
Wilke auf dem Schießplatz zur Unterstützung für 2 Tage in der Woche zu beschäfti-
gen. Da die Beschäftigung zu 100 % gefördert würde, würden keine Kosten für die 
Gemeinde entstehen. 
 
Festlegung 7.2 
Herr Böker kann für 1 Tag in der Woche auf dem Schießplatz aushelfen, solange die 
Förderung noch besteht und unter der Bedingung, dass seine Pflichten als Gemein-
dearbeiter Vorrang finden. Der Tag wird vom Gemeindevorarbeiter Herrn Wilke fest-
gelegt. Die Vereinbarung ist vorerst auf 2 Jahre begrenzt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
Aufgrund des § 33 des Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt waren 
folgende Gemeinderäte von der Beratung und Beschlussfassung ausgeschlossen: 
Herr Stoike. 
 
Frau Lange 
Am Haus Rogätzer Str. 11 in Burgstall, ehemalig von Frau Krönert, wurde der Zaun 
von starken Wind beschädigt und droht auf den Weg zu fallen. 
Das Ordnungsamt informiert, dass Herr Peglow einen Straßenreinigungsvertrag mit 
der Betreuerin hat und in der Angelegenheit kontaktiert wird. 
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Frau Horn  
Die Büsche an der Straße in Standbeiendorf werden alle entfernt – warum und was 
ist an deren Stelle geplant? 
Herr Miehe 
In der Kurve bleibt die Bepflanzung bestehen ansonsten wird Rasen und Blumen-
zwiebeln gepflanzt, die übrigen Büsche waren zum großen Teil trocken und tot auf-
grund des letzten Sommers.  
 
Festlegung 7.3 
Als Schutzbarriere zw. Straße und Fußweg werden in Sandbeiendorf neue Büsche 
und Sträucher gepflanzt. Entsprechende Angebote sind einzuholen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen:   8 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   3 
 
 
zu 12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Der Beschluss BV-BU/0256/2019 wird bekannt gegeben. 
 
 
zu 13 Schließung der Sitzung 
  
Der Bürgermeister Herr Miehe schließt die Sitzung um 21:14 Uhr. 
 
 
 
 
 
  
Carsten Miehe 
 

Tina David 

 f.d.Richtigkeit 
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